

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2026年2月5日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版 □今日4版
星期四 乙巳年十二月十八 □国内统一连续出版物号CN 41—0049 总第10391期 □www.zhld.com

河南省一级报纸

习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京2月4日电 (记者杨依军 孙奕)2月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福,表示今天恰逢中国农历立春,象征着春回大地,代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示,立春时节万物复苏,俄中关系也将蓬勃发展,奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出,过去一年我们两度会晤,引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年,展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健。“中俄文化年”圆满收官,两国人文交流合作迈上新台阶,人员往来更加密切。双方相

成功主办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议,加强多边协作,继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调,今年是中国“十五五”开局之年,中方将更加积极主动扩大高水平对外开放,同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机,密切高层交往,加强各领域务实合作,以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当,确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展壮大。

普京表示,过去一年,俄中共同纪念二战胜利80周年,坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平,捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农地等领域合作走深走实,人文交流日益密切,文化年取得圆满成功,互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年,俄方对俄中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全,实现经济社会发展繁荣,促进教育、文化等领域人文交流,造福两国人民。面对复杂多变的国际形势,俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略合作,为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。王毅参加活动。

王毅参加活动。

全市府院联动第六次暨府检联动第三次联席会议召开

詹鹏主持并讲话

本报讯(记者李风霞)2月3日,全市府院联动第六次暨府检联动第三次联席会议召开,深入学习贯彻习近平法治思想,总结我市府院、府检联动工作取得成效,分析存在问题,研究部署下一步重点任务,进一步凝聚共识、汇聚合力,不断提升依法行政、公正司法水平,以高水平法治助推治理能力现代化。市长詹鹏主持会议并讲话。朱向阳、马龙、许鹤静、王文峰出席会议。

会议通报全市府院、府检联动

重点工作事项落实情况,安排部署基层行政事项合法性审查、行政诉讼“双下降”和府院、府检联动重点工作。

会议指出,近年来,在市委的坚强领导下,市政府和市中级人民法院、市人民检察院坚持会商联动、协作配合、同向发力,不断健全联动机制,拓宽联动领域、提升联动效能,重点领域治理成效显著,法治营商环境持续优化,法治政府建设纵深推进,为高质量发展提供了有力法治保障。

会议强调,2026年是“十五五”

开局之年,是加快推进全面依法治市的重要时期,做好府院、府检联动工作至关重要。要持续深化府院、府检联动工作机制,落实好“一把手”责任制,加强统筹协调,完善联动机制,推动府院、府检在法治轨道上有机衔接、依法行政和公正司法互促共进。要高度重视行政争议的源头预防和前端化解,着力推动行政诉讼“双下降”。要严格落实行政机关负责人出庭应诉制度,切实提升行政公信力和依法行政水平。要全面强化行政复议监督

效能,充分发挥行政复议监督预警纠错功能,推动各级行政执法机关不断提升依法行政的自觉性与规范性。要筑牢合法性审查根基,健全完善合法性审查机制,加强合法性审查队伍建设,推进资源、力量、服务下沉,推动基层依法治理水平有效提升。要充分发挥法律监督作用,深化行政执法与刑事司法衔接,加强对生态环境、安全生产、食品药品安全等领域行政执法的监督,切实筑牢法治防线,维护好人民群众的合法权益。①⑥



平安才是最长情的告白

□吴继峰

2026年春运的帷幕已经拉开。有关部门预计,今年春运期间全社会跨区域人员流动量将达95亿人次。春运不仅关乎千家万户的福祉,更是一场对国家治理能力和公共服务水平的严峻考验。而这场“年度大考”的核心命题与首要课题,无疑是安全。

春运安全是一项须臾不可松懈的系统工程。95亿人次的流动规模,既是经济社会活力的生动写照,也意味着空前复杂的安全挑战与风险隐患。历史经

验警示我们,越是客流量大、运输任务重,各类风险隐患往往越容易潜藏滋生。从高速公路上的车辆驰骋,到铁路网中的列车穿梭;从民航客机的起降,到新兴出行方式的规范;从恶劣天气的突发应对,到站场枢纽的秩序维护……每一个环节都牵一发而动全身。

春运安全考量的是各地各部门能否以“万无一失”的责任感和“一失万无”的警觉性,将安全之网织得密而又密、牢而又牢。答好春运安全答卷,需要未雨绸缪的“先手棋”与精准发力的“主动仗”。这绝非空洞口号,

而是必须落到实处的行动准则。要提前科学研判客流,优化运力调配,加强对交通工具和基础设施的全面检查维护;要加大路面执法与疏导力度,严查各类交通违法行为;要强化预警联动,提升应对极端天气等突发事件的能力。

春运安全的最终落点,始终是“人”。保障安全既需要刚性制度的约束与先进技术的护航,也离不开人文关怀的浸润与共同参与的合力。一方面,要持续改善候乘环境,优化服务流程,关爱帮扶重点群体,让归途更舒

心、更温暖;另一方面,也要加强公众安全教育,提升旅客的安全意识和应急技能,形成文明出行、安全至上的良好氛围。

春运承载着中国人最深沉的情感寄托。

确保春运安全顺畅,是千家万户团圆喜庆的前提,更是社会和谐稳定的基石。在流动中国的时代韵律中,平安才是对团圆最长情的告白,才是发展成果最温暖的注脚。唯有答好春运安全答卷,才能让亿万人的奔赴最终都化为灯火可亲的团圆。②③

今日谈

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京2月4日电 2月4日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,过去一年,我们保持着良好沟通,在釜山成功会晤,为中美关系领航把舵,受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年,我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事。美方有美方的关切,中方有中方的关切。中方言必信,行必果,说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行,就可以找到解决彼此关切

的办法。今年中美两国各自都有不少重要议程,中国“十五五”开局起步,美国将迎来建国250周年,两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展务实合作,不以善小而不为,不以恶小而为之,一件事一件去做,不断积累互信,走出一条正确相处之道,让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调,台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的

领土,中方必须捍卫国家主权和领土完整,永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示,美国和中国都是伟大的国家,美中关系是世界上最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系,我很尊重习近平主席。在我和习近平主席引领下,美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功,美方愿与中方加强合作,推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切,愿同中方保持沟通,在我任内保持美中关系良好稳定。

习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

新华社北京2月4日电 (记者冯歆然)2月4日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

习近平指出,中越两党坚持相互通报彼此重大政治议程的优良传统,体现了中越“同志加兄弟”的特殊友好情谊和高度政治互信。不久前,我同苏林总书记通话,围绕进一步推进具有战略意义的中越命运共同体建设深入交换意见,达成重要共识。相信在以苏林同志为首的越共中央坚

强领导下,越南党、国家、人民一定能够胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

习近平强调,中越两国推进社会主义建设各项事业蓬勃发展,向世界昭示了社会主义制度的生机和活力。中方将一贯高度重视发展中越关系,愿同越方一道,牢牢把握社会主义前途命运,秉持“十六字”方针和“四好”精神,按照“六个更”总体目标,落实好高层共识,不断弘扬传统友谊,深化各层级交往和各领域合作,妥善管控分歧,推动中越命运共同体建设阔步

向前。黎怀忠转交了越共中央总书记苏林致习近平总书记的复谢函并转达口信,感谢习近平总书记援冗会见,表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元,越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先,愿同中方在新的发展征程上携手并进,以两党两国领导人达成的重要共识为引领,进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础,推动越中关系迈上新的高度,更多造福两国人民。

王毅参加会见。

着眼“十五五”,习近平总书记引领“三农”工作新开局

(详见第二版)

聚焦“两高四着力”凝心聚力谱新篇

政务服务“加速度”民生幸福“有温度”

□记者杜营营

周口的冬天寒意虽浓,但政务服务的温暖直抵人心。走进市政务服务大厅,这里不见了以往人们在多个窗口之间来回奔波的忙碌身影,取而代之的是“一窗通办”专区的高效流转。帮办代办员主动上前询问诉求,窗口工作人员熟练操作系统,前来办事的群众一脸从容。这是周口深化政务服务改革交出的民生答卷。

“原以为给刚出生的宝宝办手续要很麻烦,没想到在家里传了两份材料就办好了。”市民王女士刚通过豫事办APP完成“新生儿出生一件事”确认,不到半天就收到了社保卡办理完成的通知。

市政务服务大厅窗口工作人员喻文慧一边演示操作流程一边向记者介绍:“以前给新出生的孩子办社保卡,家长要往公安、人社、医院跑三四趟,材料要准备七八份。现在,我们把这些事项打包整合,实现数据共享,家长只需通过手机上传结婚证和身份

证,后续流程均由系统自动流转办理,真正实现了让群众少跑腿。”

这样的便捷,同样惠及创业者。“准备创业时总担心手续复杂,没想到来这儿一趟就办得差不多了。”拿着刚办好的审批回执,创业者张先生难掩喜悦之情。他告诉记者,到了市政务服务大厅后,才发现自己少带了一份辅助证明材料,本以为要白跑一趟,没想到这里的工作人员告诉他可以“容缺受理”,后续补齐材料就行。“以前缺个材料就得折返,现在不仅不用来回跑,工作人员还主动帮我对接税务、人社等部门,很快就办完了所有手续。”张先生说。

市政务服务大厅按照全省“高效办成一件事”改革部署,从全省46项上线事项中,结合本地实际筛选38项市、县级事项,其中16项核芯业务被纳入“一窗通办”范围,通过4个专用窗口集中受理。同时,我市还线上打通河南政务服务网、豫事办APP等三大渠道,实现了群众办事进度实时可查;(下转第二版)

相遇·周口

车窗映美景 港城展新姿

□记者刘猛

沙颍河畔,旭日初升,水波潋滟映照着两岸渐次醒来的城市轮廓;关帝庙前,曾经杂乱的街巷已被整治一新,古建筑群在晨光中庄严屹立;市美术馆里,泥泥狗、剪纸等传统手工艺品静述说千年风雅……穿行在周口的大街小巷,一幕幕熟悉而又崭新的画面,是这座城市在新时代稳步推进前行的生动注脚。

1月31日清晨6时30分,48岁的出租车司机王浩开始了新一天的忙碌,他的工作伴随城市运转,将一直持续到夜晚。在这期间,无数乘客在他的车里领略着周口的别样风情。王浩驾驶出租车在中心城区穿梭,从昔日的“空客”到如今的“满客转”,让他实实在在感受到了周口经济社会发展为出租车行业带来的红利。

“我见证了周口这座‘临港新城’每一天的变化,城市越来越美,游客越来越多,跑车也舒心!”王浩说,他开出租车已有10年,对周口的每一条街道都了如指掌。“以前,很多人是来也匆匆、去也匆匆,现在不一样了,越来越多的人专程来周口看演出、赏夜景、品美食。”

王浩回忆过去,感慨万分。他仍记得多年前的周口:老城区道路狭窄,雨天泥泞,晴天扬尘;沙颍河沿岸还未被整治,景观杂乱;游客稀少,出租车空驶是常态。如今,随着我市持续推进水质提升、生态修复和景观优化工程,沙颍河两岸逐渐成为市民休闲娱乐的热门去处,引黄调蓄湖、周口野生动物世界等成为周口文旅的特色名片;关帝庙历史街区、南寨历史文化街区经过“微改造”“精提升”,既有历史的厚重,又有现代的活力。(下转第二版)

平安才是最长情的告白

验警示我们,越是客流量大、运输任务重,各类风险隐患往往越容易潜藏滋生。从高速公路上的车辆驰骋,到铁路网中的列车穿梭;从民航客机的起降,到新兴出行方式的规范;从恶劣天气的突发应对,到站场枢纽的秩序维护……每一个环节都牵一发而动全身。

春运安全考量的是各地各部门能否以“万无一失”的责任感和“一失万无”的警觉性,将安全之网织得密而又密、牢而又牢。答好春运安全答卷,需要未雨绸缪的“先手棋”与精准发力的“主动仗”。这绝非空洞口号,

而是必须落到实处的行动准则。要提前科学研判客流,优化运力调配,加强对交通工具和基础设施的全面检查维护;要加大路面执法与疏导力度,严查各类交通违法行为;要强化预警联动,提升应对极端天气等突发事件的能力。

春运承载着中国人最深沉的情感寄托。

确保春运安全顺畅,是千家万户团圆喜庆的前提,更是社会和谐稳定的基石。在流动中国的时代韵律中,平安才是对团圆最长情的告白,才是发展成果最温暖的注脚。唯有答好春运安全答卷,才能让亿万人的奔赴最终都化为灯火可亲的团圆。②③

今日谈